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S.C. Anestesia e Rianimazione 
Direttore: Dott.ssa Anna Monardo


PARTORIRE SENZA DOLORE
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 L’attività di analgesia da parto sarà riattivata dal 1 febbraio 2018.

Verrà svolta, compatibilmente con le esigenze del reparto di Anestesia e Rianimazione , dalle ore 8.00 alle ore 20.00 con esclusione delle ore notturne.
 

La gestante  che intende usufruire di prestazioni di parto analgesia dovrà comunicarlo al reparto di Ostetricia e ginecologia del Presidio Ospedaliero di Lamezia Terme,con opportuno anticipo,   per  l’invio alla valutazione anestesiologica .se sceglie il parto indolore deve
 prenotare una   visita anestesiologica per partoanalgesia

La visita  si può effettuare intorno alla 36° settimana di gravidanza. 
  L'anestesista valuterà lo stato di salute della donna con una visita clinica e controllando le analisi, e  fornirà  informazioni chiare e dettagliate sull'analgesia epidurale durante il travaglio ed il parto spontaneo; compilerà la cartella specialistica e chiederà il consenso informato alle eventuali procedure anestesiologiche.

Alla visita anestesiologica la gestante dovrà portare con sé:
1.    emocromo completo con conta piastrinica recente
2.    profilo coagulativo recente (PT, INR, PTT, ATIII, fibrinogeno)
3.    tutti gli esami eseguiti durante la gravidanza
4.    impegnativa per “ visita anestesiologica per parto analgesia”  e tessera sanitaria.

Al termine del colloquio con l'anestesista la donna che vorrà affrontare un'eventuale partoanalgesia sarà invitata come prevede la legge a firmare il consenso informato all'analgesia, un consenso non vincolante, in un momento sicuramente privo di quei condizionamenti emotivi che potrebbero esserci durante il travaglio.
Altre informazioni sul parto indolore 
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